

1.1 හැඳින්වීම

මිනිස් මනස සුළු විචිත වීර්ගී පැතිර පවතින අනන්තවිට වූ සන්තොගත සිතුවිලි විදාරණය කිරීමේ එක් අවස්ථාවක් ලෙසින් මිනිසා විසින්ම සිහිසරණ ලද සලාමයකින් මිනිස් ජීවිතය පැමිණීමේ ප්‍රධානත්වය සිහිපු විවිධ සලාමයන් අතරින් අතිශය ලෙස මිනිස් මනස හා සෑදී පවතින සලාමන් ලෙස සංගීතය හැඳින්විය හැකිය. මානව සමාජ සහ පුද්ගලයාට මව්පුරුදුන් සිට සොයාගත් සොයා ගන්නා ජීවිතයේ සෑම අවස්ථාවකදී ම දැවිට සෑදී පවතින්නකි සංගීතය. ලොව පුරා වෙසෙන සියලු මානවයින්ගේ හැට පුනම්සහය උපදෙසා සිහිපු සංගීතය ලාංඡනය සලාමතක අන්වර්ගීන් එහි සන්තොගය උපදෙසා විදාරණ මෙහෙයක් ඉටු කරයි.

ලාංඡනව සංගීත සන්තොගය සිහිපු සන්තොගය කිරීමේදී එය විවිධ දිශානතීන් සන්තොගී වූ යන්තර් සව සෙයන්, එනම් සම්භාවය සංගීතය, සරල සංගීතය හා ජන සංගීතයයි. මෙහිදී වඩාත් වැඩි සිවිතයෙන් හැඳින්වෙන්නා වූයේ දන්තට ලාංඡනෙන් සරල සංගීත සන්තොගය සෙයන්හි ය. මෙය නාට්‍යම, කුර්මි, සිසිලා, කවිවිසුදු, හරි නාට්‍ය, අවන් වීදුරි හි, ග්‍රාමලෝක හි, පටු සාධය හි, විසුපට හි ආදී වශයෙන් විවිධ සැසිසරවල් සරා යොමු වී ඇත. නමුත් මේ සියල්ල අතරින් සංගල රසිකයාට සංගීතය හෝ ගීතය යනුවෙන් ඇසු සම්භිත මනසට හැඳින්වෙන්නා වූයේ සරල ගීතය හි.

සරල ගීතය මෙසේ බහුලව රසික අවධානයට යොමුවීම සෙයන්හි හේතුවූ කරුණු සිහිපයන් ඇත.

- ★ වාචනවිචාරව අනුකූල වන රසිකයන් ම සරල වූ සරල ගීතය පහසුවෙන් වාචනවිලිය හැකි සිහිවන සැලසුමක නිසා දිගු කලක් කිසිසේ සොදුරු රසවිචිතයට සාමු වූ සංගීතයකින් වීම.
- ★ සංගීතමය අන්වර්ගීන් එමගින් ම නොවී සාධිතය සලාම හා සම්බන්ධව පවත්නා නිසා ගීතය බහුලව රසවිචිතයට නොදුරු වී ඇත. සාධිතය සලාම මිනිසාට හුරුපුරුදු සලාමයන් වීම මෙහිදී බලපානු ලබන සාධකය වේ.
- ★ ලාංඡනය කුඩා රසවිචිත සරල ගීතය ඉන්මවා නොයදුම් හුරුපුරු පවිදි ග්‍රාමික මනස සතන් වී සිහිම හා දැනටත් එසේ සතන් කරවීම.

මේ ආදී විවිධාකාර හේතූන් වල දීර්ඝකාලීන බලපෑමින් සරල ගීත අදහසට වන විට ලාභවේ සංගීත ක්ෂේත්‍රයේ බල අධිකාරිය මෙට පත්වී ඇත. මේ ආකාරයට ප්‍රවීණ අන්දමින් සම්පියම්පම් පුරා ප්‍රචලිතව පවතින සරල ගීත තුළින් සිදුකළ හැකි මේතෙවර අවිච්චාලය, මිනිස් මනස වන වන දැවිට වැළඳගන්නා කලා නිර්මාණයන් තුළින් සමාජය විසිවිදව දකින කලාකරුවන්ගේ ආත්ම ප්‍රකාශනය සමාජයක නිරීක්ෂක වැනැදිලිව ම සිදුකළ හැකි සෞඛ්‍ය කර්මවේදයකි. නමුත් මෙම වානාවරණය ලාංඡනය සංගීත සමාජයේ දක්වන්නා සරල ගීත ක්ෂේත්‍රය යන්න තුළ දක්නට ලැබෙන්නේ අල්ප වශයෙනි.

මෙම වානාවරණය යටතේ ලාංඡනය සංගීත සමාජයේ වෙනස්ව පවතින ප්‍රබල ලෙස සීමාකරීන් විසින් කළහැකිවීමට සංගීතය කදාචන විද්‍යාත්මකව ලෙස මනට හැකිවිය. එම සීමාව ප්‍රබල ලෙස පවු විම නිසා සංගීත කලාවේ දිවිදුකාරියක් දක්නට ලැබේ. මෙමගින් ප්‍රබල ලෙස සන්ධ්‍රැවනයට පත්ව ඇති සරල සංගීතයේ සිත් හැරීමටම හේතුවෙන් එහි කලාත්මක ධාරිතාව ලක්ෂ්‍ය සටන්ද දක්නට ලැබේ. ලාංඡනය සංගීත ක්ෂේත්‍රයේ විවිධාකාර යම් යම් කලාකරුවීම් වල සැටර සකරන නවයන් දැකිය හැකි වුවත් සරල ගීතයේ නිෂ්පාදන ක්‍රියාකාරිත්වය සිවිලිව අධ්‍යයනය කරමින් එම සරල ගීත වානාවරණයන්ට පසුබිම් වූ හේතු කරණ අවබෝධකර හැකිම කලාකරුවීම් වටිනාකමක් ඇති කරවන්නේ මෙ මගින් හැකිම යි.

සිංහල සරල ගීතයේ නිෂ්පාදනය යනු ගීතයන් නිපදවන ආකාරය, මෙදාකලීන ආකාරය හා ප්‍රවණය කරන ආකාරය යි. මෙම සමාජික ගීතයේ නිෂ්පාදනය හා සම්බන්ධ වේ. ඇත අතීතයේ සිටම සරල ගීතයේ නිෂ්පාදනය සිදුවී තිබෙන්නේ වෙනදෙකට සමූහිම කරනන ය. මූලික වශයෙන්ම සරල ගීතය සමාජයක වූයේ අවන්විදුලියේ ආනමකයන් සමගය. ඊට පෙර ප්‍රාචීනකාලය ආශ්‍රිතව ගීතය බිම විය. ග්‍රාමීයයන් අධිකිම සිටු සමාජී මගින් කලාකරුවන් කලනය නිරීක්ෂණ වල බිඳ විය. අවන් වදුවිය මගින් සිදුවූයේ ද මෙයයි. මුල් කලාකරුවන් වරට සීමා මායිම් වලින් කොටු කර ගන්නා ලදී.

විවිධාකාරයේ දී ද සිදුවන්නේ මෙමඳු කන්වරය යි. එනම් විකල්ප නිෂ්පාදන ආයතන කලාකරුවන් සමග සිවිලිවන වි වාණිජ වටිනාකම් අනුට ගීත ක්ෂේත්‍රය නිර්මාණය නිරීක්ෂි යි. ප්‍රධාන වශයෙන් ගීතයේ නිර්මාණ කරවියා සඳහා දායක වන ගීතද රචකයා, කලා රචකයා, සායනයා යන ක්‍රීඩාලෝචිත රචකවෘතී කොට ගීතය නම් වූ නිෂ්පාදනය රඳිදන්නේ වෙනද

දායක මිලිනි. එමෙන් ම මෙසේ නිෂ්පාදනය වන බිතයට ප්‍රෝෂණ පිරිස ගොඩනැගීමේ එනම් ඒ වටා රචිත කතෘ ජනතාව ඒකරාශී කරවීම ද දායකයන් සිදුවන්නේ නිෂ්පාදන දායක මෙන් ය. ශ්‍රී ලංකාවේ සාමාන්‍ය ජනතාවට වෙළඳපොළ සමයක දායකත්වය පුළුල්ව නොවේ. සරල බිතයේ නිෂ්පාදනය උදෙසා ද, පුරාවිද්‍යා උදෙසා ද වෙළඳපොළ මෙන් කැපවී දායකත්වය සලසයි.

මේ සමස්ත ක්‍රියාවලිය පසුබිමෙහි දැක්වීම, සමාජවාදී, දේශපාලන, සංස්කෘතික ව්‍යුහයන් දක්නට ලැබේ. එම සන්දර්භය විවිධත්වය සරල බිතයේ දායකය හා බැඳී පවතී. මේ අනුව දායකතා සංකල සරල බිතයේ සලාත්මක ධාරිතාවන්ගේ සීමාවන් හා ඒ පවුලක ඇති ව්‍යුහාත්මක දැඩි සරල බි තිෂ්පාදන ක්‍රියාදාමය මෙන් කඳුකැලීමේ මෙම පර්යේෂණ සීමාවටයෙහි අරමුණ වේ.

බිතය හා එහි නිර්මාණාත්මක පාර්ශ්වය පිළිබඳව ද, බිත විවාරයන් පිළිබඳව ද විවිධ අනුර්ත කරුණු කාරණා සුන්ඛ්‍යයට ඇතත් මේ සමස්තයෙහි ස්වභාවය සිරණය කිරීමට හේතු වන්නා වූ සමාජ දාර්ශනික සම්ප්‍රදායන් පිළිබඳව සිදුකෙරුණු විමර්ශනයන් අල්ප ය. විස්මිතවද විද්‍යාත්මකවද මෙහිදී මාතෘකාවන් පිළිබඳව අවධානය යොමු කොට තැන. පුරාවිද්‍යාත්, සාහස වල මේ පිළිබඳ විවිධ මත සහිත ලිපි පළ වූව ද මෙම සමස්තය පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම සිදුවී නොමැත. එම හිටපු විධිවිධාන, සංගීත ක්ෂේත්‍රයේ නියැලුණිකරණයේ දැකුම් පුළුල් කර ගැනීමටත් යම් සීමිත අනුර්ත දායක විමර්ශන ද මෙහිදී අපේක්ෂිත ය. නමුත් මෙහි අන්තර්ගත කොටසුරු සීමාසහිත විය හැකිය. කවිත් මොනෝ අඩු පුහුණුකම් මේ ක්ෂේත්‍රයේ දක්නට ලැබේ. එබැවින් දායකතා විද්‍යාත්මකව මෙහි තර්ක කවිකූ මානවත් මෙන් සිය විමර්ශනයන් මෙහෙයවනු ඇතැයි සිතමි.

1.2 පර්යේෂණ සංරචක

දායකතා සංකල සරල බිතයේ සලාත්මක ධාරිතාව සීමා සරඳ ව්‍යුහාත්මක සාධක සීමාවද?